

近年来,南京市鼓楼区不断完善整体组织架构,强化师资培训,做好品牌活动——

家校协同按下“升级键”

■本报记者 潘玉娇 通讯员 耿艳

“一年级和孩子一起整理文具盒,引导孩子保管好文具”“二年级设立固定‘家庭日’,带着孩子一起聚餐”“三年级和孩子一起去乡村,看看农作物的生长”……新学期开学后,南京市银城小学每位学生家长都拿到了一册精美的《家长科学陪伴小蓝书》,上面列着每个年级建议家长陪伴孩子做的10件事。“这些事都不难,但要全部做到并不容易。”校长张燕告诉记者,在“双减”背景下,学校面向全体家长推出“小蓝书”,就是希望营造出陪伴、引导、共同成长的良好氛围,帮助孩子更好地融入家庭和社会生活。

“小蓝书”是银城小学开展家校沟通、缓解家长育儿焦虑的积极举措,也是南京市鼓楼区不断探索家校协同有效机制的创新实践。“我们构筑了一套较完善的家庭教育工作网络,培养了一批具有丰富家庭教育经验的骨干教师,涌现了一批家校协同的品牌学校,推动全区家庭教育工作不断迈向新台阶。”鼓楼区教育局局长柴耘说。

夯实基础,职能部门各司其职

“爸妈要求我不玩游戏,自己却整天抱着手机,怎么办?”“父母老是安排我做不想做的事情,我该怎么说?”近日,在南京市鼓楼区举办的“雁护巢”家庭教育指导座谈会上,辖区的“小议员”们畅谈自己的烦恼。鼓楼区人民检察院副检察长徐明明、区妇联儿工委办主任仇海花等作为与会代表,认真思考并回答了孩子们提出的问题。他们建议“小议员”们善用沟通技巧,通过“家庭公约”来化解家庭成员之间的矛盾。

这场别开生面的家庭教育指导座谈会,正是鼓楼区在政府领导下各单位密切合作开展家校社共育的缩影。今年5月,鼓楼区人民政府成立家庭教育

指导委员会,进一步完善区政府主导,区教育局、区妇联具体实施,其他各职能部门依法履职的全区家庭教育指导架构。

“雁护巢”家庭教育品牌是该架构的集中体现。按照其规划,区检察院对重点人群家长进行家庭教育,学校负责开设家长课堂,社区积极举办亲子活动。不同部门各司其职,共同帮助家长提升监护水平。此外,“雁护巢”还将对部分学生家庭进行风险评估,并据此开展分类、分层家庭教育指导。

“为了让家庭教育指导工作落到实处,我们踏踏实实做了许多功课。”据柴耘介绍,2017年,鼓楼区在原家长学校基础上成立区教育系统家长学校总校,全区中小学100%成立家长学校,构成“1个家长总校+百分百家长分校”格局。2022年,鼓楼区教育系统依托总校成立家庭教育指导中心,进一步做好全区家庭教育工作的规划指导。此外,该区还陆续出台一系列规章制度,从组织管理、教学研究、师资队伍、经费投入、考核评估等方面规范家长学校建设,确保全区家庭教育工作良性运转。

把握关键,建好两支指导队伍

兰登慧是鼓楼区第三十九中学副校长,也是全区首批家庭教育指导教师之一。除了负责本校德育工作,她还长期担任南京市中小学生学习心理援助中心“陶老师”工作站鼓楼分站志愿者,对于家庭教育有着丰富的工作经验。“我们学校位于老城区,人口结构比较复杂,不少家长的家教经验相对缺乏。”兰登慧说,“在与家长沟通时,我们首先引导他们发现孩子的优点,再告诉他们怎么去积极引导孩子,效果会更理想。”

今年5月,鼓楼区公布首批33名家

庭教育指导教师名单,这些教师都有长期德育工作经历和班主任经历,除了主导本校家庭教育工作外,每人还结对区内若干其他学校,开展家校协同方面的指导与培训。“我们虽然不在一个学校,但因为家庭教育指导这一职责使命,常常去找机会一起交流探讨,成为了特殊的‘同事’。”兰登慧说。

做好家庭教育工作,组织是保障,师资是关键。近年来,鼓楼区致力于打造“一支区域指导队伍+一批学校指导员”专业化队伍,不断提升全区家庭教育工作的专业化和科学化水平。

鼓楼区教委教育工委书记侯正永告诉记者,“一支区域指导队伍”既包括33名首批家庭教育指导教师,还包括鼓楼区专门成立的“家庭教育讲师团”,团员由家庭教育领域的专家学者、市(区)德育带头人、优秀班主任、离退休老师等构成,他们定期赴各中小学开展家庭教育指导服务。而“一批学校指导员”指的是以全区2000余名班主任为主体的德育教师。“我们已把家长学校的教师培训纳入教育局师资培训规划,每年都针对管理人员与骨干教师定期举办相关专题培训。”

打造品牌,线上线下全面推进

“家庭教育需要家长平衡好工作与陪伴孩子的时间和精力,不断增强科学陪伴的能力……”这是南师附中树人学校附属小学二(2)班学生王钰泽家长在学习《家庭教育促进法》后,写下的心得体会。王妈妈坦言,孩子刚上小学时,夫妻俩曾经手忙脚乱、很是焦虑。后来,在学校老师的指导下,很多问题迎刃而解。学习《家庭教育促进法》后,他们对如何教育与陪伴孩子有了更深刻的理解。



近日,盐城市东进路小学六年级学生在校内“空中校园农场”开展劳动实践活动。为因地制宜上好劳动必修课,该校将教学楼楼顶改造成劳动实践基地,学生们在教师指导下参与翻耕、播种、采摘和管理,在劳动中感知“一分耕耘一分收获”的深刻含义。薛飞 摄

近年来,无锡学院积极以“贴近式学习”“沉浸式实践”和“凝聚式担当”,推动青年党员——

建功一线绽芳华

■本报通讯员 周爱娟 臧文佳

“基层工作‘待机’时间长、头绪多,但我会考虑留下来,这里是祖国和人民最需要的地方。”不久前,曾庆胜入选2022年大学生志愿服务西部计划新疆专项。而在4000多公里外他曾求学的无锡学院,2022届毕业生朱文翔加入无锡市锡山区“青春伙伴”乡村振兴计划,自动化学院教师宋莹在首个教师节表彰大会上获得“优秀教育工作者”称号……他们都是无锡学院的青年党员骨干。

据统计,无锡学院“80后”“90后”和“00后”师生党员共约660人,教师群体中青年党员达60%以上。对此,该校高度重视青年师生党员培养和管理,致力打造“贴近式学习”阵地,筑造“沉浸式实践”阵地,锻造“凝聚式担当”阵地,推动青年党员头雁方阵“提档升级”。

政治理论学习是青年党员淬炼成长的“第一站”。在开学日、毕业季等与青年学子息息相关的节点,无锡学院都会开展形式多样的活动,营造浓厚的“仪式感”和“氛围感”。今年6月,该校党委书记杨建新为400余名毕业生党员讲授“青春献礼二十大 强国有我新征程”专题党课。他从热播电视剧《觉醒年代》谈起,带领学生学习百年党史,探寻中国共产党为什么“能”的成功密码。“最后一课”温情又庄重,每一名青年党员都收到一份专属自己的“政治生日卡”,并在老党员的带领下重温入党誓词、佩正党徽,用

“请党放心,强国有我”的青春誓言回应这份沉甸甸的红色教育“毕业礼”。

无锡学院从马克思主义学院、专职辅导员、党群部门工作人员和学生骨干中遴选青年党员,组建“党员青年说”理论宣讲团,定期为校院两级信仰公开课、思政课和主题团课备选题、备素材、备讲师,探索构建专业化的理论宣讲机制。宣讲舞台不只在校园,该校还积极牵手地方政府,鼓励学子奔赴基层,充分发挥高校服务社会职能,在周边社区、街道和中小学设立“宣讲驿站”,用“家常话”“知心话”将理论“大餐”送到基层群众中。“党课讲台、宣讲舞台要有人气、有热度、有掌声。年轻人身上有好故事,也会讲故事,要把他们的主动性充分调动起来。”无锡学院党委副书记匡辉说。

无锡、南京、安徽六安、贵州遵义、黔东南苗族侗族自治州、江西南昌、新疆生产建设兵团……今年暑假,无锡学院学子用返乡实践的脚步,丈量了一幅从太湖、运河绵延到戈壁滩的“红色地图”。该校“欲晓”党史学习小分队、“蒲公英”团队先后打卡无锡梅里红色会客厅、遵义会议纪念馆、126团戈壁母亲故居等,从最早的党员证、党费证等珍贵的文史资料中寻找百年党史;“红+绿”“小青粟”“薪火村志”团队走进无锡首个村级“乡村振兴大讲堂”和生态产业园,感受党旗引领下科技文化兴农强农的美丽画卷。53支实践

小分队、320多名大学生党员、16000余小时的行走体验,“红色磁场”的磁力在青年党员群体中不断释放。

今年2月以来,无锡学院校园里鲜艳的“党员先锋岗”标识已流动了近200天。该校根据疫情防控形势和师生实际需求,动态组建健康后援、生活保障、校园巡逻、竞赛指导、学业辅导、心理援助和文化宣传7支志愿服务团队,为各项工作平稳运行保驾护航。青年党员志愿者们化身“大白”冲在疫情防控最前线,守护在师生学习生活的“大后方”,让每一次志愿服务都落到实处。

此外,该校还积极开展“亮党徽”专项行动,鼓励青年党员骨干在党建、育人、科研等事业发展新赛道上争当先进、争做表率。今年以来,学校共有7名大学生入选西部计划、21名大学生加入江苏大学生乡村振兴计划;1个学生党支部入选首批全省“党建工作样板支部”培育创建单位;16名教师党员入选国家自然科学基金青年项目、省科技副总项目。

“我们将持续加强新时代高校党的建设,在守好学校党委‘中心线’的同时,让二级党组织的青年党员集体学起来、讲起来、练起来、干起来,成为‘红色中场线’的主力队员,为高校党建工作和各项事业高质量发展增添‘年轻味’和‘青春范’,让青春在新时代新征程中绽放绚丽之花。”杨建新说。

扬州市职业大学教师沈桂登从教38年,资助贫困学生超10万元,记了36本“谈心笔记”——

他改变了他们的人生

■本报通讯员 梁孝梅 明玉花

“登爸,我们来看您了,您最近还好吗?”不久前,扬州市职业大学毕业生蒋苏豫和王艳又一次前来看望他们的恩师沈桂登。

沈桂登是扬州市职业大学师范学院教师,每逢节假日,他都会收到学生的问候和祝福。从教38年来,他拿出工资资助班里贫困学生累计超10万元,先后被评为“扬州市师德先进个人”“扬州市师德模范”等。学生们都亲切地称他为“登爸”。

蒋苏豫说,当年她是扬州教育学院(后与扬州市职业大学合并)五年制大专二年级学生,沈桂登是班主任兼历史教师。一天,蒋苏豫找到沈桂登,哽咽着说:“沈老师,我不想上学了……”原来,蒋苏豫10岁时母亲因病去世,全靠父亲一人支撑她和弟弟的生活与学习。2004年,父亲又确诊癌症晚期。蒋苏豫偷偷哭了几天后,决定辍学打工,帮父亲减轻家里负担。

了解缘由后,沈桂登用坚定的口吻告诉她:“一定要上学!”沈桂登在班级发起“关爱贫困生”活动,并在全校倡议大家献爱心,帮助包括蒋苏豫在内的3名贫困生完成学业。活动共募集善款8000多元。“沈老师还把他的班主任津贴、自己工资的一部分拿出来给我。他不仅在学习上指导我,还在生活上开导、鼓励我,给了我面对生活的信心。”蒋苏豫说。

2007年,蒋苏豫的父亲病逝。临终前,他和沈桂登见面,请求沈老师多照顾女儿。此后,沈桂登担起“父亲”的重担,在蒋苏豫结婚生子、工作升迁等人生大事上,始终默默关心与帮助。

“我都毕业20多年了,沈老师还经常关

新闻点击

江苏大学流体中心 迎来60周年华诞

本报讯(记者 潘玉娇 通讯员 吴奕)10月12日,江苏大学举行江大客厅之“流体60年”专场活动。记者从会上获悉,今年,江苏大学流体机械工程技术研究中心迎来60周年华诞,在10月28日至29日召开的流体中心成立60周年创新发展大会上,将举办院士报告、国际学术论坛、行业对话等多场精彩纷呈的学术交流互动。

流体中心成立于1962年,前身为吉林工业大学排灌机械研究室,1963年成建制转入镇江农机学院。历经60年发展,江苏大学流体机械工程技术研究中心已成为我国流体机械科学研究、技术开发、人才培养、成果转化、信息辐射的重要基地。流体中心主任袁建平介绍说,作为专职科研机构,中心针对各种流体装备及系统开展基础理论与关键技术开发。目前,该中心研究成果获国家科技进步奖7项、国家专利3项,省部级及全国行业科技进步一等奖24项;出版专著、教材70余部,发表高质量论文1700余篇;授权发明专利800余件,制(修)订国家及行业标准70余项,服务国内外1000余家水泵和农业节水灌溉行业骨干企业。

南京财经大学举办 税改十年主题系列巡展

本报讯(通讯员 王镜茹 张周驰)为了让广大师生深刻领会党的十八大以来取得的发展成果,生动展示我国税改十年成就,提升思政教育实效,近日,南京财经大学财政与税务学院举办“回眸税改这十年”系列巡展,邀请南京税务博物馆、南京市雨花台区税务局的一线业务骨干和该校一线教师开讲中国税史,共同推动面向高校、社区、企业等的主题系列巡展活动。

在财税学院第一站试讲中,该院将“双师课堂”品牌与税改这十年主题展相结合,由税收学系教师主讲税收制度变迁及相关理论、背景,税务局一线普法志愿者侧重讲解改革新政执行实践和税改实效,将税改十年来的辉煌成就融入课程讲解中,提升思政育人效果。课后,主讲教师还与学生进行热烈交流,介绍税收优惠政策如何推动大学生创业和企业发展进入良性循环,助力企业促进大学生就业。除了主题巡展之外,该校财税学院还联合南京税务部门将系列巡展“搬进”电子虚拟展馆,将税改十年的相关资讯变为触手可及的网上资源,扩大税改宣传覆盖面。